观点·声音》



未成年人网游退费团标出台

"按错担责"值得肯定



□评论员 韩静

近年来,未成年人无序充值网游的事件屡屡成为社会热点话题。为完善网络游戏中对未成年人消费管理的规范,近日,中国互联网协会发布《未成年人网络游戏服务消费管理要求(征求意见稿)》,首次提出细化退费标准和建议供各方参考。(5月28日《北京日报》)

《征求意见稿》一方面填补了标准空白。其中提到,用户以未成年人监护人身份发起投诉或申请退费后, 网络游戏服务提供者应按规定核验 其身份。核验通过且申请人符合退费标准后,网络游戏服务提供者、未 成年人及其监护人应按照法律有关 "无效合同"的规定,将各自因该行为 取得的财产予以返还。如此明确和 细化,既为消费者提供了清晰的维权 路径,也为游戏运营商划定了红线, 有助于减少各方在协商过程中的争 议,达到诉源治理的良好效果。

另一方面,对于是否退费、退费多少等责任归属问题,也给出了相对平衡的比例界定——家长和企业报错担责。假如网络游戏服务提供者未接入国家建立的统一的未成,可能存成。不为人。不可能有了。否则,如果存在过错,形,比例可相应调整,建议过错方承担责任比例 30%~70%,监护人承担剩余责任。

有章可循、权责分明,未成年人 网游退费团标还为司法实践提供了 行业建议,审判人员得以把握退费纠 纷的多元视角,进一步提升司法效 能。从过去主要依靠企业责任和技术达标,到如今具体厘清责任边界和比例,防沉迷逐步走向全社会同防同治的新阶段。

需要指出的是,这一团体标准仅 作推荐,并不具备强制性法律效力, 只在特定情况下可以产生一定的法 律约束力。在意见稿中提到,此因 标准适用于指导网络游戏服务人 对选择, 各游戏服务消费管理及调解,也可以 为相关行政部门、司法机关提网 为相关行政部门、司法机关人 对大政等。此外,在具体情形上,例如常及 游戏渠道服、比例划分依据等仍需进 一步讨论。

网络游戏沉迷是一个社会问题, 防沉迷更是一项系统工程,无论如何,明确划分责任是分析和解决未成 年人网游退费难问题的关键一步。 相信随着团标的出台,将进一步保障 未成年人合法权益,巩固防沉迷成 果,同时完善消费管理,助力游戏行 业健康发展。

热点 话题

相关部门仍需对行业加强全面监管,婚介机构也应严格自律、诚信经营

婚介消费"冷静期",给冲动消费一颗后悔药

近日,上海发布首个婚姻介绍服务机构合规指引,其中提到,3~7天冷静期内,实体婚介机构门店一般不开展服务,征婚者有权解除合同且不承担违约责任;征婚者要求解除合同的,婚介机构一般应退还除已实际发生的合理支出外的全部服务费用。

之所以推出合规指引,是为了提升婚介行业的规范性、诚信度、专业化。近年来,婚介消费套路屡屡为人们所诟病,侵犯了消费者的合法权益;婚介消费纠纷频频发生,让不少年轻人感叹"认真相个亲、找个对象,怎么就这么难?"

曾有媒体调查发现,在相关投诉平台上,存在大量涉及婚介服务的投诉。这些投诉聚焦虚假承诺、哄骗式消费,以及引导消费者使用信用卡或其他信贷产品付款、费用高退款难等问题。很多有这样经历的消费者称之为"洗脑式营销"。

无论是"洗脑式营销"还是"哄骗式消费",都是婚介机构利用自身信息优势套路消费者的行为。在这个过程中,一些婚介机构工作人员通过贬低客户、制造焦虑,夸大宣传、虚假承诺等方式,诱导消费者付款。但当消费者走出门店、感到后悔时,想要退款却是千难万难了

给消费者3~7天的冷静期,就 是给冲动消费一颗"后悔药",也是 给套路营销一记重击。婚介行业 也应遵循公平交易的原则,短短 3~7天,机构一般还没有展开实质 性的服务,这期间的消费"后悔



千库网图

权",必将倒逼婚介机构提升营销过程中的规范性和诚信度,有效遏制婚介行业乱象。

设置冷静期、赋予消费者"后悔权",已经成为很多行业的常规操作。2023年,国家市场监管总局发布《医疗美容消费服务合同(示范文本)》,明确规定消费"冷静期"相关条款,赋予消费者在冷静期内解除合同并要求全额退款的权利。

近年来,北京、上海、深圳等城市相继出台规定,要求健身行业设置消费冷静期。在冷静期内,消费者没有开卡的情况下,可以单方面解除合同并获得全额退款。此外,江苏规定预付卡消费有15天冷静期……越来越多的消费冷静期切实保障了消费者的合法利益,让消

费更有底气,也为相关行业的健康 发展增添动力。

当然,婚介行业乱象不止"洗脑式营销"一种,仅靠消费心产静源还无法解决所有问题。正如婚者完好有的合规指引所提到的,信息无法解决所有问题。如此婚介机构应当严格核验征质信息。如何有对机构资质、会员信息。但是有人信息。如此不得过自对外透露或泄露或严格自律、诚信经营。

无论如何,期待婚介消费冷静期的到来,期待它在消费者"稀里糊涂付款"时,提供一颗"后悔药",让人们在婚介行业花钱花得放心、舒心。 据澎湃新闻

欢迎赐稿:评读热点新闻事件,发出你的观点和声音,请发稿至黄河评论信箱:zghhpl@163.com

媒体 聚焦

正观新闻:

滁河水污染负责人被免职 要治污更要治理工作作风

近日,安徽滁州滁河水体污染事件引发关注,面对记者提问,全椒县生态环境分局窦局长一语惊人:"喝茅台也能喝死人……"5月29日,滁州市就此事发布情况通报,全椒县委主要负责同志被免职,并对相关责任人进行调查。

中安在线: 责任内驱 让"电子黄牛"无处遁形

近日,两个涉四川大学华西医院 "号贩子"团伙被成都警方打掉,"号贩 子"50余人被抓获。这些"号贩子"以 技术手段提前"霸占"号源,挂号成功 后,他们会向当事人收取 100 元到 2000元高价"服务费"。

新京报:

"椅套老旧不卫生" 高铁不妨借此优化服务

近日,有网友分享了一张高铁座 椅照片,显示座椅已发黄,椅套也已脱 落,并质疑高铁座椅的更换频率。对 此,12306客服回应称,高铁座椅的椅 套并没有固定更换时间,是根据列车 的实际情况而定。如乘客在座椅上留 下明显污渍,则会立即更换。

近年来,随着人们搭乘高铁的频率越来越高,对乘坐环境提出相容的 需求也再正常不过。虽然12306客服称,列车员会在发现明显污渍时更换查,但此次乘客吐槽表明,有些更更性就需要高铁方面在车厢服务设施本工作可能并不是那么及时到位。这施大了面更用心一些。而其中所涉及的成本实产的,也需在具份资源分配问题,也需在具网友中找到平衡点。因此,对此为契机,该更要的陈旧设施及时更换,该升级的也要及时升级,确保高铁的高质量服务水准。